www.shfzh.com

29省@在外务工的你:留下过年可好?

□据新华社报i

继 29 省份倡议"就地过年"后,人力资源和社会保障部等 7 部门近日印发通知,将于 1 月 21 日至 3 月底在全国开展"迎新春送温暖、稳岗留工"专项行动,鼓励引导农民工等务工人员春节期间安心留在就业地。@ 在外务工的你,这个不一样的春节,为了你的"小家"和我们"大家",安心留下可好。

发消费券、减免门票、技能补贴 多省份出"实招"留你过年

45 岁的叶国栋,是杭州东华链条集团有限公司的一名装配工人。往年都要返回老家农村过年的他,今年和妻子商量,打算春节留在杭州。面对严峻复杂的疫情防控形势,越来越多在外务工者像叶国栋一样选择留下。

据不完全统计,已有北京、上海、广东、浙江、河南等 29 省份陆续发出"春节

期间非必要不返乡"的倡议。一些地方针对 外来工推出了免费邮寄年货、减免景区门 票、发放购物券等多项鼓励政策。

用工大省广东,各级人社部门早早发出"致务工朋友们的信",建议大家"过节不回家,把平安捎回家"。各级工会计划投入至少2600万元,向留下的工友们赠送18万份以上慰问年货或新春网购券。广东肇庆除提供外地务工人员每人300元补贴外,还将送出消费券、A景区游览券、免费电影票、免费技能培训等"暖心大礼包"。

福建泉州将给外地职工发放每人 200 元 网上红包,困难职工家庭每户给予 1000 元补助,春节期间取得职业证书的最高还可获得 3000 元补贴。

人社部相关负责人表示,1月21日至3月底专项行动期间,将鼓励企业发放"留岗红包""过年礼包",落实好失业保险稳岗返还、职业培训补贴等政策,适当提高补贴标准,支持中高风险地区、重点行业,引导企业不裁员少裁员。

按照专项行动安排,各地还将组织多种

形式的"送温暖"和集体过年活动,餐饮商超、医疗卫生、治安消防等服务供应不断线,让务工人员留在就业地安心过春节。

派红包、充流量、发活鱼 企业为"留人"也是拼了!

"是否被逼婚?是否被相亲?何以解忧, 唯有留守。""公司福利这么好,过年留守要 趁早,留守加班可尝试,额外奖励两千四。" 近日,企业挂出的一串串标语在网上走红。

"我们给所有员工准备了超市购物卡,将在节前、节后派发过年红包、开工红包。大年初二还会给留下过年的员工发放年货。"杭州东华链条集团管理部副总经理刘冬根告诉记者。

"目前已有 1200 多名外地员工确定留下过年,预计今年春节期间企业的支出可能增加 30%。" 刘冬根说。

"今年春节劝家政工留在上海比往年容易,公司会奖励所有留守员工 200 元,干活多的最高奖励 1000 元。"上海家事佳家庭服务公

司董事长李娜说。

"就地过年,不是将就过年。"中国建筑集团国内在建的12000多个工地,频出"鲜招"鼓励引导农民工坚守当地过年。

天津地铁七号线项目部为留下的工友们集体办理退票,提供充值话费和流量服务,还采购米面油、干果等年货。

北京市人社局近日会同多部门发文明确,

外来务工人员留京过年期间,用人单位不得违法终止或解除劳动合同;同时要求依法保障 2月12日、13日、14日三天法定节假日加班的发三倍工资,11日、15日、16日、17日四天休息日安排劳动者工作又不能补休的,支付不低于 200%的加班工资。

"专项行动期间,将推动各地落实好工资、休假等待遇保障,引导企业合理安排生产、错峰放假调休,以岗留工、以薪留工。" 人社部相关负责人表示。

七部门在通知中强调,鼓励有条件的地方对春节期间连续生产的重点企业给予适当支持;及时对符合条件人员兑现失业保险待遇、临时生活补助,避免发生困难群众求助无门。

新华时评

莫让迷信为病毒开路

河北、黑龙江等地的疫情牵动人心。 在流调结果中, "婚宴"成了高频词。为 此,各地纷纷喊出"婚事缓办"的口号, 但由于即将到来的辛丑牛年是迷信说法 "寡年",还是有不少新人把婚期提前到腊 月,形成扎堆结婚现象。

提前办婚礼的声音在网上有不少。有 网民说: "因为明年是寡年,1月10日 前要参加3个婚礼";还有网民留言: "本打算明年结婚,但家里不同意,非得 今年结婚"。

所谓"寡年",又称"寡妇年"或"哑年",指农历"立春"节气早于春节的年份。比如即将到来的这个辛丑牛年,大年初一是公历2月12日,而此前的2月3日就"立春"了,这样就等于一年到头没有"立春"。在一些地方的旧观念里,这样的年份结婚不吉利,碰上牛年的"寡

年"则更甚,有"寡年碰金牛,饿死猪与狗"的说法。

"寡年"自然是无稽之谈,左右不了 新人的幸福,但至今仍有不少人迷信这种 说法。有些人对疫情心存侥幸,而对迷信 "宁可信其有",明知疫情当前聚会风险 大,却不仅扎堆办婚礼,而且要大宴宾 朋,造成本可避免的疫情防控隐患。

令人欣慰的是,一些年轻人已经为防控疫情推迟婚礼。河北磁县一对新人推迟了原定于1月18日举办的婚礼,向亲戚群发消息"婚宴延期,但婚期不变、爱不变",受到乡亲们点赞。银川市的一个区先后有十几对新人响应疫情防控要求。

对"寡年"仍然心存芥蒂的朋友,不妨听听另一句俗话:丁是丁,卯是卯,啥时拜堂啥时好。只要情比金坚,每天都是好日子

监督"利剑"愈显锋芒——

新时代纪检监察工作高质量发展之"巡视篇"

□据新华社报道

2020 年,巡视工作始终坚持"严"的 主基调,科学统筹疫情防控和巡视任务,高 质量推进巡视全覆盖,建立完善上下联动战 略格局,充分发挥综合监督平台作用和联系 群众纽带功能,让巡视这柄监督"利剑"愈 显锋芒。

高质量推进巡视全覆盖

日前,中央第六轮巡视的 15 个巡视组 撤离各地各单位,完成了现场巡视。至此, 十九届中央巡视全覆盖任务完成率超过 70%

2020 年,中央巡视组共开展两轮常规巡视,对17个省区市和新疆生产建设兵团、49个中央和国家机关单位党委(党组)开展巡视,将涉及的5个副省级城市党委和人大常委会、政府、政协党组主要负责人一并纳入巡视范围,实现对省区市巡视全覆盖。

聚焦党中央关于防范化解重大风险、统筹疫情防控和经济社会发展等重大决策部署,巡视工作在2020年应时应势而动,发现了一批贯彻落实不坚决、履行职能责任不到位、搞形式主义官僚主义等问题,督促推动党组织和党员干部以实际行动践行"两个维护",进一步彰显监督保障执行、促进完善发展作用。

——根据巡视发现的问题线索,福建省委原常委、副省长张志南,原中国船舶重工集团有限公司党组书记、董事长胡问鸣,中粮集团有限公司原党组成员、总会计师骆家鎓,文化和旅游部原党组副书记、副部长李金早等人被查处。

——深入查找权力运行监督制约的薄弱环节,针对发现的共性、深层次问题形成专题报告6份,向相关职能部门移交意见建议34条,促进深化改革、完善体制机制、加强监督管理。

——探索建立与被巡视党组织主要负责 人沟通工作机制,就发现的重要问题、提出 的重要建议听取被巡视党组织主要负责人意 见,促进客观精准发现和反映问题,推动形 成查找问题、整改问题、同题共答的共识与 合力。

截至目前,31个省区市和新疆生产建设兵团党委共对6144个市县、部门和单位党组织开展巡视,全覆盖完成率达74.5%。

上下联动工作格局更加完善

建立巡视巡察上下联动的监督网,是党的十九大部署的重要任务,也是完善巡视工

作格局、推动巡视工作向纵深发展的重要抓 手。

数据显示,2020年,全国市县巡察覆盖6390个乡镇、6.6万个部门和企事业单位、18.9万个村级党组织,发现和推动解决了一批群众反映强烈的痛点难点问题,有力促进全面从严治党向基层延伸。

2020 年 12 月,一份文件由中央办公厅印 发——《关于加强巡视巡察上下联动的意见》。 意见明确上级巡视巡察机构要加强对下级

巡视巡察工作的指导和督促,为推进巡视巡察 上下联动作出了顶层设计,提供了制度支撑。 根据党中央部署,结合中央第六轮巡视,

中央巡视工作领导小组派出 10 个指导督导组,对 17 个省区市和新疆生产建设兵团巡视工作开展指导督导。

数据显示,指导督导期间,共开展个别访谈803人次,召开座谈会111次,查阅资料1.3万余份,下沉调研61次,提出改进工作参考建议1484条。

群众监督渠道更加畅通

党章把巡视作为重要组织制度确立下来, 在整个党和国家监督体系中具有战略性作用。 随着实践深化发展,这一战略作用日益彰显。

---综合监督效应更加凸显。

党的十九大以来,巡视充分发挥综合监督 平台作用,积极探索整合监督力量、共享监督

巡前加强信息情况沟通,巡中加强对重要问题的会商研究,巡后突出整改日常监督、综合用好巡视成果……将贯通融合要求落实到巡视工作全环节,加强和纪检监察机关、组织部门统筹衔接,初步构建起监督闭环,促进监督、整改、治理一体推进。

——监督力量协作更加有序。

进一步探索巡视与审计、财会、统计等监督协作配合的有效方式,建立健全相关工作机制,充分用好已有监督成果。

——群众监督渠道更加畅通。

2020 年,各级巡视巡察机构自觉践行党的群众路线,充分发挥联系群众纽带功能,及时公开巡视巡察进驻、反馈、整改等情况,畅通群众反映问题渠道,广泛听取群众意见,既让领导干部接受监督、习惯被监督,也让群众知道监督、参与监督,把党的领导与人民当家作主结合起来,促进党内监督与群众监督有机贯通,彰显中国特色的民主监督优势。

数据显示,2020年中央巡视组共受理群众信访举报47.9万件次,推动解决了一批群众最关心最直接最现实的利益问题。国家统计局民意调查结果显示,群众对巡视巡察效果满章率为95.2%。

国家矿山安监局对所有非煤矿山进行全面检查

□据新华社报道

记者昨天获悉,国家矿山安全监察局日前印发通知,要求以严防采空区坍塌、爆炸、火灾、透水、中毒窒息、尾矿库溃坝等事故为重点,对所有非煤矿山进行全面检查,集中消除一批重大事故隐患,推动企业落实主体责任,消除监管盲区漏洞,坚决有效防范和遏制重特大事故。

根据通知,此次专项检查将持续至3月底。国家矿山安监局将组织对重点地区专项

检查情况进行督查。对于在专项检查过程中 弄虚作假、欺上瞒下、敷衍塞责的地区,督 查组将约谈地方政府有关负责人并向有关执 法执纪机关通报;对于屡禁不止、屡罚不改 的非煤矿山企业,将在全国范围内予以公开 曝光,并协调有关部门采取联合惩戒措施。

据介绍,近年来我国矿山安全生产形势 持续稳定向好,但仍面临着"多、小、散、 乱、差"带来的风险。目前全国非煤矿山 3.2 万座,其中小矿山占比达 86.4%,多数 工艺装备落后、安全管理较差。

秦光荣一审获刑 7 年, 并处罚金 150 万元

□据新华社报道

昨天,四川省成都市中级人民法院公开 宣判第十二届全国人大内务司法委员会副主 任委员秦光荣受贿案,对被告人秦光荣以受 贿罪判处有期徒刑七年,并处罚金人民币 150万元;对秦光荣受贿所得财物及孳息予 以追缴,上缴国库。秦光荣当庭表示服从判 决,不上诉。

经审理查明: 2003 年至 2014 年期间,被告人秦光荣利用担任中共云南省委常委、云南省人民政府副省长、省委副书记、省长、省委书记等职务上的便利,为有关单位和个人在工程承揽、股权转让、职务提拔调

整等方面谋取利益。2000年至2018年期间,秦光荣直接或通过其亲属非法收受他人财物共计折合人民币2389万余元。2019年4月6日,秦光荣主动到中央纪委国家监委投案。

成都市中级人民法院认为,被告人秦光 荣的行为构成受贿罪,数额特别巨大,应依法 惩处。秦光荣具有自首情节,受贿款物已全部 追缴,认罪悔罪,依法对其予以减轻处罚。

秦光荣是中央纪委国家监委发布的第一 个投案自首的原省部级一把手。国家监委对 秦光荣提出了从宽处罚的建议,检察机关对 秦光荣构成自首、可以减轻处罚的意见予以 认可。法庭遂作出上述判决。